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令和元年１０月３１日 

 

 

法教育推進協議会教材作成部会委員  櫻 井 正 義 

        （東久留米市立本村小学校主任教諭） 

 

 

法教育授業実践報告 

（小学生向け法教育視聴覚教材「きめきめ王国（報道の自由と知る権利）」） 

 

１ 実施日時 

  令和元年１０月１１日（金）午後１時３５分～午後２時２０分（第５時限） 

 

２ 実施校等 

(1) 実施校 

東久留米市立本村小学校 

(2) 学年 

第６学年 

(3) 教科等 

社会科 

(4) 指導者 

同校主任教諭 櫻 井 正 義 

 

３ 単元等 

(1) 単元（学習指導要領における位置付け） 

「わたしたちのくらしと日本国憲法」 

（小学校学習指導要領） 

社会科 

〔第６学年〕(2) 我が国の政治の働きについて，次のことを調査したり資料

を活用したりして調べ，国民主権と関連付けて政治は国民生活の安定と向

上を図るために大切な働きをしていること，現在の我が国の民主政治は日

本国憲法の基本的な考え方に基づいていることを考えるようにする。 

イ 日本国憲法は，国家の理想，天皇の地位，国民としての権利及び義務

など国家や国民生活の基本を定めていること 

 

(2) 目標 

・情報が制限されることによって生じる様々な不都合について考えることを通

じて，情報を受け取ることの重要性（知る権利の意義）を理解する。 

・自分たちが思ったことを自由に表現できることの重要性（表現の自由の意義）

を理解する。 
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(3) 指導計画 

１．情報を自由に得られるということ（本時） 

２．思ったことを自由に言えるということ 

３．インターネットの便利さと注意事項 

    

４ 本時 

 (1) 目標 

     情報が制限されることによって生じる様々な不都合について考えることを通

じて，情報を自由に発信できること，情報を自由に受け取れることの重要性（「表

現の自由（報道の自由）」と「知る権利」の意義）を理解する。 

(2) 展開 

進行 

（所要） 
内容 指導上の留意点 

問題提起 

(１０分程度) 

 

・情報の制限と私たちの生活 

○「きめきめ王国」の映像（問題提

起）を視聴する。【約４分３０秒（～

４：３０）】 

○「やりとりができる情報が制限さ

れるとどのような問題が発生する

か」について発表させる。 

※情報の入手が制限されてい

るのではなく，王様がすべて

の情報について事前に確認

し，許可を与えた情報しか国

民には提供されないことの問

題点を考えさせたい。 

展開 

(２０分程度) 

 

○「きめきめ王国」の映像（展開１）

を視聴する。【約７分（４：３０～

１１：２０）】 

○「きめきめ王国の様子を見てどの

ように感じたか」について発表させ

る。 

○「もし今の生活がきめきめ王国だ

ったらどうなるか」について発表さ

せる。 

※ワークシート【別紙】（冊子教材

Ｐ７４）を使用。 

※この段階では，王様が情報

を管理することについて，賛

否どちらの意見があってもよ

い。 

 

まとめ 

(１５分程度) 

 

・情報の役割・意義 

○「きめきめ王国」の映像（展開２）

を視聴する。【約５分（１１：２０

～）】 

○「きめきめ王国では決まりを変え

たらどのように変わったか」につい

て発表させる。 

○「いろんな情報を自由に得られる

ことのよさは何か」について発表さ

せる。 

※ワークシート【別紙】（冊子教材

Ｐ７４)を使用。 

※きめきめ王国のように，情

報が監視・選別されることに

よって起こる問題，危険性に

ついて話し合い，情報が自由

に発信できること，新聞やテ

レビなどのメディアが複数存

在することの重要性について

考えさせたい。 
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 (3) 実践報告（成果と課題など） 

 ア  本教材は，構成が分かりやすく，児童は内容をよく理解できていたと考えら

れる。本単元の映像は，各チャプターの時間が約４分３０秒から約７分程度で

あるが，児童の集中力は保たれていたようであり，各チャプターを途中で区切

らずとも問題なく授業で取り上げることができた。 

 

  イ  上記各発問に対し，児童からは積極的な発言があった。 

なお，児童の主な発言は以下の板書記載のとおり。 

   

 

ウ  ワークシート【別紙】の記載内容として以下のようなものがあった（一部

抜粋）。 
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(4) 参考資料（使用教材・資料，授業の様子・板書など） 

ア 配布資料 

別紙のとおり。 

イ 授業の様子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ 参考：新学習指導要領における位置付け 

  新学習指導要領 社会科「第６学年」 

(1)  我が国の政治の働きについて，学習の問題を追及・解決する活動を通して，次

の事項を身に付けることができるよう指導する。 

ア  次のような知識及び技能を身に付けること。 

(ｱ)  日本国憲法は国家の理想，天皇の地位，国民としての権利及び義務など国

家や国民生活の基本を定めていることや，現在の我が国の民主政治は日本国



 

- 5 - 
 

憲法の基本的な考え方に基づいていることを理解するとともに，立法，行政，

司法の三権がそれぞれの役割を果たしていることを理解すること。 

イ  次のような思考力，判断力，表現力等を身に付けること。 

(ｱ)  日本国憲法の基本的な考え方に着目して，我が国の民主政治を捉え，日本 

国憲法が国民生活に果たす役割や，国会，内閣，裁判所と国民との関わりを

考え，表現すること。 

 



情報化社会における表現の自由と知る権利  －情報の受け手・送り手として－

「きめきめ王国」の国民が，テレビ，新聞，インターネットで
知ることができるのはどんなこと？

おう こく

し

こく みん しん ぶん

もし，今の生活が「きめきめ王国」みたいだったら，
どう思う？

いま せい かつ おう

おも

こく

テレビ，新聞，インターネットでいろんな情報を
自由に得られることのよさって何だろう？

しん

じ ゆう え なん

じょう ほうぶん

年　　　  組　　　  番　　名前（　　　　　　　　　　　　　　）
ねん くみ ばん なまえ

ワーク
シート
1

74

別紙


